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La cestiunea limbelor.
Asupra cestiunilor celor mari 

dela ordinea (Jîlei, cari agită aşa de 
mult spiritele în monarchia nostră 
dualistă, cum este aceea a pactului 
austro-ungar, a încurcăturilor din 
Austria, cari împiedecă reali sarea 
lui etc., a remas aprópe cu totul 
negligeată la noi în partea de din 
cóce a monarchiei grava cestiune a 
administratiunei interiore.

Faimósa devisa a ministrului 
preşedinte Szeli „lege, drept şi drep- 
tateu a remas o simplă etichetă fără 
de nici o valóre practică, un fel de 
promisiune fără nici o garanţă pen
tru realisarea ei, promisiune care 
afară de acésta este înţelâsă în mod 
diferit, de cătră şovinismul dominant 
într’un fel, şi de cătră puţinii opti- 
mişti câţi s’au mai strecurat prin 
vicisitudinile celor 30 de ani de su- 
premaţiă unguréscá, într’alt fel.

Nu de mult marea întrebare a 
unei administraţiunî drepte şi con- 
scienţi0se acomodate cerinţelor unui 
stat, care pretinde a fi un stat de 
drept, a format obiectul discusiunilor 
în dietă şi în pressa maghiară. N u 
mai printr’o administraţiune bună şi 
dréptá, se cjicea, se pot sana relele, 
din cari isvoresce în cea mai mare 
parte nemulţămirea şi amărăciunea 
din sînul naţionalităţilor nemaghiare. 
Printr’o astfel de administraţiune, 
eşita din văgaşele stărilor asiatice, 
se afirma, că va puté fi resolvată 
chiar delicata şi grava cestiune a 
naţionalităţilor.

Acésta era teoria. Praxa înse a 
remas cea veche şi se continuă şi 
sub amintita devisă a lui Szeli fără 
de nici o piedecă. „Noua eră“ anun
ţată cu atâta aplomb, nu este decât 
continuarea vechiului sistem cu ómé 
nii vechi, cu păcatele şi apucăturile 
lor vechi.

Despre acésta par a fi convinşi 
şi acei optimişti din sînul naţiona
lităţilor, cari adăpostindu-se sub fla
mura guvernamentală mai sperâză, 
că totuşi sub egida principiilor ac
tualului şef al guvernului unguresc, 
se vor puté salva câte-va sfărmituri 
din aşa cjisele drepturi, ce se pre
tinde că le-ar fi garantate prin legea 
de naţionalitate dela 1868.

Numai de curend s’a dat espre- 
siune acestor speranţe într’un articol 
publicat în „Budapester Tagblattw 
sub titlul „Umbre ale politicei de 
naţionalitate“, de cătră deputatul sas 
guvernamental Pildner. Intre mul
tele umbre, cari, după el, întunecă 
politica de naţionalitate a celor de
la putere şi împiedecă astfel „defini
tiva victoriă a ideii de stat maghiaru 
şi împăcarea locuitorilor acestui stat 
poliglot, amintitul deputat şi supus 
aderent al ministrului-preşedinte, schi- 
ţâză şi calamităţile, ce le-a produs 
ignorarea şi călcarea sistematică a 
dreptului dp limbă al naţionalităţilor 
nemaghiare.

„ Astăcjîu, фее el, „nu mai este o 
apariţiune neobicînuită, ba tocmai 
contrarul ar fi o escepţiune, déca în 
anumite ramuri ale ierarchiei func
ţionarilor publici, se consideră ca

merit necunóscerea limbilor ţerii... 
In aşa numitele ţinuturi ale naţiona
lităţilor se trimit adeseori nisce func
ţionari, cari nu cunosc de loc limba 
poporaţiunei şi nici nu-şi dau silinţă 
de a vorbi limba „streinăa. Astfel 
de servitori ai statului, cari sunt de 
părere, că poporul este pentru ei, ér 
nu ei pentru popor, trebue se-şi ese- 
cute afacerile oficiului adeseori cu 
ajutorul câte unui diurnist séu servi
tor al oficiului, cunoscetor de limba 
poporului. Nu ne putem mira atunci, 
décá indivicţî atât de réu calificaţi 
se silesc apoi de aşi aduna merite 
pentru binele statului prin palavre 
nedemne, prin scirî de cjiare născo
cite, séu în mod reutăcios desfigu
ratei...

Amintitul deputat constată aici 
un adevér, dér îl înfăţişază aşa, încât 
ne dovedesce, că are o forte slabă 
ideiă despre ceea-ce va se cjică des
potismul esercitat din partea M a
ghiarilor dela putere în ce privesce 
dreptul de limbă al popórelor ne
maghiare.

Ceea-ce se petrece cu funcţio
narii, cărora li-se -atribue ca merit 
necunóscerea limbei poporaţiunei ne
maghiare, nu este numai lucru în
tâmplător, ci este metodă, este sis
tem.

Dovada cea mai viuă pentru 
acésta este, că pănă şi în adminis
traţia justiţiei se urmăresce un sis
tem, care ţintesce la stîrpirea totală 
a întrebuinţării limbelor nemaghiare 
chiar şi în sferele cele mai de jos, 
în care acésta administraţiă întră în 
contact direct cu poporul.

Despre acésta trista şi durerosă 
apariţiune ne vom ocupa mai pe 
larg.

Cvota şi delegaţiunile.
In urma mişcării, ce s’a produs în sî

nul oposiţiei estreme maghiare în contra 
ovotei şi în urma intenţiunei manifestate 
din acéstá parte, de a face chiar obstruc- 
ţiune spre a zădărnici votarea proiectului 
de lege prin care se urcă cvota pentru Un
garia, se întrebau mulţi, ce atitudine va 
lua partida poporală : décá se va alătura la 
acésta mişcare de protestare şi de obstruc- 
ţiune ori nu? Acum se anunţă din Buda
pesta cu data de 27 Noemvre, că partida 
poporală a decis sé voteze în contra cvotei. 
Décá se va alătura ori nu la o eventuală 
obstrucţiune, este încă o cestiune deschisă.

*
Precum se prevede desbaterea asupra 

legii cvotei în camera ungară va avé o du
rată lungă, mai ales décá kossuthiştii vor 
ţinâ vorbirile lungi, ce le reclamă tactica 
obstrucţionistă. Cu tóté astea, chiar de li- 
ar succede se împiedece votarea legei timp 
de vre-o 2— 3 séptémánl, ea totuşi se crede, 
că va fi votată de covîrşitorea majoritate 
încă înainte de anul nou.

In parlamentul din Viena însă nu 
sunt tot aceleaşi prospecte pentru votarea 
legei cvotei. Se póte întâmpla, ca ovota sé 
fiă votată în mod legal în dieta ungară, 
ér în Austria, deşi presentată „Reichsrathuu- 
lui, sé na fiă primită pănă la anul nou. 
„Pesti Naplou, pe basa unor informaţiunî, 
oe le are dela cerourl serióse politice, sus
ţine, că într’un asemenea cas n’ar mai fi

necesitate, ca coróna sé decidă asupra cvotei 
pe timp de un an; ci că cu privire la Aus
tria lucrul s’ar puté regula printr’o ordo
nanţă ímpérátéscá pe basa § -lui 14, cum s’a 
întâmplat cu celelalte părţi ale pactului. 
Acéstá ordonanţă ar rémáné în vigóre pănă 
când nu ar fi cassată de „Reichsrath".

*
Luni camera deputaţilor, ca şi a magnaţilor 

au ales membri în delegaţi unea ungară. 
Camera a ales membri noi pe Szilagyi şi 
br. Jasipovich, apoi pe ugroniştii TJgron şi 
Hollo. Camera magnaţilor a ales membru nou 
pe contele Csirahy. Ceilalţi membri sunt tot 
cei aleşi şi anul trecut.

Delegaţiunile se vor întruni poimâne 
la Viena. Primirea solemnă a lor se va face 
Vineri în palatul din Viena. La orele 12 
din c}i va fi primită delegaţiunea ungară, 
ér la ora 1 cea austriacă.

Deschiderea Camerelor române.
ErI la ora 12 s’a deschis sesiunea ordinară 

a Corpurilor legiuitore române cu solemnitatea 
obicinuită

M. S. Ragele a cetit în camera deputaţilor 
următorul

M ES A G IU .
Domnilor Senatori! 
Domnilor Deputaţi!

Am simţit întotd^una o vie mulţumire 
să Mă găsesc în mijlocul representanţilor 
Ţărei. Mulţumirea Mea, de rendul acesta, 
este cu atât mai mare, ou cât, în vremu
rile din urmă, am avut încă un prilej, ca 
să ved, cât de adenc a pătruns în poporul 
român sentimentul monarchic şi oredinţa în 
Dinastie.

Mâhnirea generală în faţa bolei Prin
cipelui Carol, primul Principe din Casa 
Mea, născut şi crescut pe pământul Româ
niei; fericirea tuturor la vestea însănăto- 
şărei Lui, ’Ml-au umplut inima de bucurie. 
M ’am pătruns ast-fe] încă-odată, oft. munca 
Mea de trei-cjecl şi trei de ani Pronia C3- 
rescă a încununat’o ca succes, şi că pe te
melii neperit6re, fiind-că sunt aşe(}at0 în 
minţile şi inimele supuşilor Mei, stau insti- 
tuţiunile pe cari şi-le-a dat scumpa Nostră 
Româniă la 1866, atunci când, plin de în
credere şi cu inima caldă, am răspuns la 
chemarea ei.

Mulţumesc din tet sufletul pentru noua 
şi mişcătorea dovadă de iubire, pe care 
Ţera ’Mi-a dat’o.

Domnilor Senatori! 
Domnilor Deputaţi!

Agricultura n6stră, isvorul de căpe- 
teniă al avuţiei naţionale, a fost anul acesta 
încercată ca nicî-odată, şi într’un timp se
ceta ne dedese îngrijiri şi pentru viitor. 
Numărosele şi neobicinuitele ploi din toiul 
verei au îenbunetâţit faţa lucrurilor şi h&î 
sunt pe deplin convins, că în scurtă vreme 
vom eşi din strîmtorarea actuală.

In aceste împrejurări economice grele, 
cari din nenorocire eoincidau cu o crwâ 
financiara europ^nă, cea dintâifi preocupare 
a guvernului Meu a fost să menţină neatins 
creditul Ţărei. In acest scop guvernul Meu 
a isbutit să contracteze un împrumut pe 
cinci ani ca să lichideze datoria flotantă, 
care luase proporţii îngrijitore, şi să asi
gure şi fondurile necesare pentru continua
rea lucrărilor extraordinare începute, a câ- 
ror îmbulzire a impus financelor nostre 
atâtea jertfe.

Ori cât de solid ar fi însă creditul 
României şi ori cât de utile şi producătore 
au fost lucrările, ou cari am înzestrat Ţera, 
înţelepciunea ne impune să mărginim pen
tru acum zorul nostru firesc, şi înainte de 
t6te să închinăm munca n6stră, ca să aşe
zăm finanţele publice pe base trainice şi 
puternice.

Guvernul Meu vă va presenta un bud
get într’adevăr echilibrat, un bundget, in 
care veniturile să fiă preţuite cu cum
pătare şi cheltuelile ordinare ale Statului 
să fiă tóté înscrise în budgetul ordinar.

Pentru alcătuirea unui astfel de bud
get însă, veniturile actuale nu mai ajung. 
Nu Mă îndoiesc, că Domnia-Vóstrá veţi da 
guvernului Meu un sprijin luminat şi pa
triotic în crearea nouelor venituri pe cari 
guvernul Meu le-a proiectat astfel, încât să 
fiă repartisate cu dreptate pe tóté păturile 
societăţei.

Acésta va fi opera Domniilor-Vóstre 
de oăpetemă în acéstá primă sesiune a 
acestei nouă legislaturi, operă, care singură 
ar fi de ajuns ca să vă asigure recunoscinţa 
ţărei, oare v ’a ales.

Tot în vedere de a întări economia 
nostră şi a spori mijlócele nóstre de des- 
voltare, guvernul Meu vă va propune o în
tre gă. sene de legi. Astfel vor f i : legea 
căilor ferate particulare, care trebue lăr
gită aşa încât iniţiativa privată să p0tă 
lua şi dânsa parte la înzestrarea României 
cu căi de comunicaţiune ; legea drumurilor ; 
legea apelor, atât de necesară desvoltării 
industriei naţionale ; legea societăţilor coo
perative ; legea brevetului de invenţiune şi 
modificarea serviciului poştelor, telegrafelor 
şi telefónelor.

Buna rânduială economică aţăreioere 
imperios şi însemnate schimbări în admi
nistraţia justiţiei spre a-o face mai repede 
şi prin urmare mai sigură. Guvernul meu 
vă va presenta mai multe proiecte de legi 
privitóre la modificarea codului de proce
dură civilă, a legei portăreilor şi a unor 
părţi din condica penală şi procedura 
penală.

Organisaţia nóstrá militară este ajunsă 
la o desvoltare aprópe íntrégá. Complec- 
tarea materialului de rősboiü guvernul Meu 
va căuta a o îndeplini cu veniturile pre- 
văcjute îa budgetul ordinar, fără a avé 
recurs la credite extraordinare decât pen
tru schimbările însemnate, cari s’ar impune 
de progresele sciinţei. Guvernul Meu vă va 
propune mai multe legi destinate a întări 
administraţiunea nostră militară şi modi
ficarea legei de recrutare, pentru a o pune 
în acord cu învăţămintele experienţei.

In privinţa instrucţiunei şi a disoi- 
plinei, armata este în progres constant şi 
merită totă încrederea Nóstrá şi a Ţărei.

In cele din urmă două legislaturi s’a 
consacrat o mare parte de timp pentru le
giuirile privitóre la şc01ă. Guvernul Meu 
vă va presenta un proiect de lege care să 
descarce ministerul instrucţiunei publice de 
unele din şcolele speciale, sé pună în con
cordanţă tóté leginrile privitóre la învăţă
mânt şi sé introducă şi acele modifioărl, carî 
sunt absolut indispensabile pentru a da 
şcolei naţionale o îndrumare mai bună şi 
mai conformă cu cerinţele vremei.

Domnilor Senatori! 
Domnilor Deputaţi!

Politica înţelâptă şi leală, dela care 
România nu s’a abătut nicî-odată, continuă 
a-şl da ródele ei. Relaţiunile nóstre cu tóté 
Puterile sunt din cele mai bune.

România a luat parte cu o vie mul
ţumire la conferenţa dela Haga, datorită 
generósei iniţiative a M. S. împăratului 
Nicolae II. Guvernul Meu va supune apro- 
bărei Domniilor-Vóstre convenţiunile, pe 
cari le-a semnat drept urmare a acelei con
ferinţe.

Domnilor Senatorii 
Domnilor Deputaţii

Legislaturei actuale îi cade o sarcină 
grea, dér frumosă. Aşecjarea mai temeinică 
a financelor Ţârei, sporirea veniturilor, îm
bunătăţirea serviciilor publice, reforma co
durilor, revisuirea în spirit lar£- a legis
laţiei economice, care singură póte atrage 
capitalurile de oarl Ţâra are nevoie, oon- 
stituesc un câmp de activitate din cele mai 
însemnate.
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Nu Mă îndoeso, că veţi fi la 'înălţimea 
aşteptărilor Ţârei şi că veţi socoti ca cea 
dintáiü datorie a Domniilor-Vóstre ca să 
munciţi astfel, încât legislatura acésta sé 
fiă din cele mai rodnioe şi mai demne de 
amintit.

Dumnezeu sé bine-cuvinteze lucrările 
Domniilor Vostră.

Sesiunea ordinară a Corpurilor legiui- 
tóre este deschisă.

Carol.

Regimul Kallay în Bosnia şi 
Herţeg ovina.

Sub titlul „Prolog la delegaMunî“ , 
cţiarul vienes „Deutschcs Volksblatt“ de- 
la 14 1. c. publică un articul remar
cabil, în care se arată sistematica 
subminare a autonomiei bisericei sér- 
besci din Bosnia. Fóia germană îşi 
scóte infcrmatiunile sale dintr’o bro
şură volantă a lui Dr. Swetozar Mi- 
leticî, a cărei autenticitate nici d-1 
Kallay n’a denegat’o pănă acjí. Éta 
ce se 4ice între altele în acel ar
ticol :

„In aceeaşi măsură, ca cele naţionale, 
se ofenseză la grad suprem şi sentimentele 
religióse ale Sârbilor greco-orientali. Turcii, 
mânaţi de fanatismul islamit, urăsc pe 
creştini, i-au persecutat pe Şerbi teribil 
pentru creştinismul lor, nu s’au atins însă 
nici odată de instituţiunile bisericei ser- 
besci şi ale şcolei sârbesci confesionale. 
Domnul de Kallay procede altmintrelea. El 
nu se mulţămesce a menţină pacea între 
biserică şi puterea statului, ci voesce, con
form sistemului maghiaro-judeu, să faoă din 
biserica sérbéscá gr. or. un fel de organ al 
statului şi jóca cu mare stângăciă rolul 
unui reformator. Comunelor li-a răpit drep
tul de-a presenta parochii. Pe preoţi îi 
aşâcjă el înşu-şl şi trimite în unele comune 
ca preoţi nisce bărbaţi, se înţelege, cari 
corespund intenţiunilor sale cu un hiperzel 
distrugător. Pentru şcola sârbescă confe
sională însă a creat un statut, a cărui pri
mire populaţiunea din Bosnia-Herţegovina
o refuză cu tăriă. Fiă instituţiunile bise
ricei gr. or. chiar de tot nemoderne (? !) şi 
învechite (?!), totuşi cu greu se va afla la 
loc, fiă ca un plenipotenţiar al monarchiei 
căreia, deşi în multe privinţe cu nedrept, 
însă totuşi i-se ascrie catolicismul par ex- 
ceience, să atenteze nemijlocit autonomia 
unei biserici necatolice din provinciel9, ce 
sunt ocupate şi în cari ar trebui dór să se 
documenteze populaţiunei, că se póte aş
tepta la un viitor mai bun, de-cum i-a fost 
trecutul.

„Urmarea regimului d-lui de Kallay e 
în prima liniă aceea, că Serbii din terito
riile ocupata perd încrederea în monarchia 
nóstrá şi nu voesc a intra în tratări cu 
guvernul d-lui de Kallay. Poporul din 
Bosnia şi Herţegovina a ales patru bărbaţi 
de încredere cu Grigore Ieftanovie în frunte, 
dintre cari unul, Radovic, a murit nu de 
mult, şi acest popor trimite guvernul, când 
acesta se adresézá comunelor cu vre-o pre- 
tensiune, la Ieft&novio. Cu leftanovic şi 
eonsoţii săi guvernul însă nu voesce să trac
teze, pentru«că ei au condus la Yiena şi 
Consfcantinopol deputaţiuni cu plângeri. Ast
fel nu eşuată o legătură intermediară între 
popor şi puterea statului, şi drept urmare 
aaibii factori se privesc cu duşmăniă şi ne
încredere. Contra măsurilor luate de Kal
lay pe terenul politicei bisericesc!, ţăranii 
aplică mijlocul cel mai desperat, boicotul 
parochiilor aşeejate de Kallay, şi în urma 
acesta esistă cercuri întregi, ca de pildă cel 
de Mostar, în cari de cinci ani copiii nu se 
mai botézá şi unde morţii se îngropă jără 
preot! Acésta e întru adevăr ceva nemai
pomenit, mai ales decă cugetăm, că ţăranul 
nu se lépádá aşa uşor de credinţă, ca un 
cavaler de haina sa eşită din modă, însă 
buuă încă de purtat. Aceste fapte conţin o 
critică aspră a regimului lui Kallay si noi 
n am ave nimic în contra unei critici cât 
de aspre, decă aceste fapte n’ar trebui pri
vite totodată drept espnmarea unei grele 
daune a intereselor monarchiei.

„In ce mod se procede spre a octroa 
poporului neplăcutele reforme ale şcolei 
confesionale gr. cr. ale lui Kallay, despre

acâsta lăsăm să vorbâscă documentele ofi 
ciale. Aceste documente spun, că dâcă un 
comisar politic apare în comună spre a o 
îndupleca la primirea reformei şcolare, co
muna îl trimite pe comisar la Iefcanovic. 
Atunci guvernul recurge la măsuri ener
gice, şi comitetele comunale se pedepsesc 
prin simţitore amende în bani pănă la 500 
fl. Pe aeăstă cale se ruinăză materialmente 
adversarii d-lui Kallay. Odată membrii co
mitetelor comunale Rilja, Paulovic, Lu^a, 
Tosic şi Basa-Stanojevic din Sanski-Most 
au fost condamnaţi la 500 fl. amendă în 
bani şi la espulsare din locul lor de naş- 
cere. Se înţelege dela, sine că condamnaţii 
au recurat la guvernul ţării şi la c. r. mi- 
nisteriu comun de finanţe al imperiului; e 
însă clar, că acest recurs nu-i o adre  ̂
sare „a papa male informato ad papam 
bene informatumtt.

„In sfatul delegaţiunilor ce vin, vom 
aucji negreşit din gura d-lui Kallay multe 
lucruri plăcute şi frumose. Interesul desvol- 
tărei viitore a puterei monarchiei nostre 
reclamă însă, de present mai mult decât 
ori şi când, urmarea principiului: „Audiatur 
et altera pars, spre a afla adevărul!“

S O R I LE DTLEL
— 16 Noembre v.

Advocaţi slovaci daţi în judecată. 
Anul trecut redactorul dela MNarodnie No- 
vinyu d-1 Ambrosiu Pietor fusese condamnat 
pentru agităţiă la 8 luni închisore de stat 
şi 600 fl. amendă. Reîntorcându-se dela 
pertractare — sşa spun c|îarele unguresc!
— i-s’a făcut la gară primire c&ldurosă. 
Advocatul Matei Du?a făcuse apel la Slo
vacii din Turoţ-Sfc.-Mărtin să se presante 
în massă la gară şi să-i esprime lui Pietor 
regretele asupra condamnării. S’au şi adu
nat mai mult de 100 persóne. Pietor fu 
întâmpinat cu strigări de „jiv iou şi i-s’au 
aruncat flori în oale. Dela gară s’au dus 
cu toţii în oraş cântând „Hej Slovaneu etc. 
Din pricina acesta tribunalul din »Beszter- 
czebanya a pus în stare de acusă pe Matei 
Dula şi alţi doi colegi ai săi advocaţi slo
vaci, pe motiv, că ar fi agitat. Decisul 
tribunalului a fost aprobat şi de tabla re- 
géscá din Budapeşta, aşa că procesul se 
va pertracta în curend, servind ca o ilus- 
traţiă nemerită a regimului de „drept, 
lege şi dreptate44 din noua eră.

Atestatele medicilor militari, ce
se cer pentru dovedirea aptitudinei corpo
rale la intrarea în institutele de crescere 
şi educaţiune ale armatei séu ale honve
zilor şi cari trebue să fiă alăturate la ce
reri, se dădeau pănă acuma de cătră me
dicii militari şi de honvedi în partea cea 
mai mare pentru plată. Resuscitându-se în 
timpul din urmă întrebarea, décá aceste 
atestate sunt a-se da pentru plată seu gra
tuit, atât ministrul comun de răsboiu, cât 
şi cel de honvezi au dispus, că în viitor 
estradarea unor astfel de atestate se ţine 
de îndatoririle regulate de serviciu ale me
dicilor, din care causă nu le este permis 
să priméscá séu să cérá pentru ele onorar.

Jubileul Armenilor în Ardeal. Este 
sciut, că Gherla e un centru al Armenilor 
locuitori în Ardeal. In anul viitor, scrie 
„Sieb. D. Tagblat4*, oraşul Gherla va serba 
aniversarea esistenţei sale de 200 de ani. 
In 1900 se împliuesce adecă al doilea secol 
de când episcopul armean Axentiu Yerzar 
(Verzeresskul) a cumpărat satul român 
Gherla şi a înfiinţat în locul lui „oraşul 
Armenilor“ (Armenopolrs). Locuitorii ora
şului voesc să sărbeze jubileul prin aceea, 
că ridică episcopului Yerzar un monument 
ia care au oontribit şi episcop! şi credin
cioşi maghiari.

Invenţiunea lui Marconi in rés- 
boiul engleso-bur. Pe lângă glonţele 
dum-dum voesc să se folosescă în răsboiu 
şi de invenţiunea telegrafărei fără sîrmă a 
lui Marconi. O parte din aparatele ne
cesare pentru acest scop, le-au şi trimis în 
Africa-sudică. Marconi a declarat înaintea 
unui Ziarist engles, că invenţiunea sa póte 
să aducă eminente servicii şi în răsboiu, 
deórece nici cele mai puternice detunături

de tunuri nu pot împedeca sborul telegra
melor fără sîrmă. Periculos este numai, ca 
nu cumva Burii să pună mâna pe apara
tele trimise Englesilor şi să începă a-şî 
face şi ei telegraf fără sîrmă. Iu caşul când 
şi unii şi alţii ar avă telegaf fără sîrmă, 
cheltuelile de răsboiu s’ar spori enorm.

Teatru german. Astă-sără, 28 Nov. 
n , se va da pentru prima 6ră „JDer gol 
dene Kăfigu, dramă în 4 acte de Felix Phi- 
lippi. — Mâne MercurI în 29 Nov. st, n. 
va fi representaţia de adio a trupei tea
trale. Se va juca wDurch’s 0hru comediă 
în 3 act e de J. Jordan, şi „Zum Einsiedlera, 
comediă într’un act de Benno Jacobson.

Consumul melcilor în Paris Una 
din mâncările cele mai delicate ale Fran- 
cesilor sunt melcii, pe cari îi gătesc pentru 
bucătăriă în diferite chipuri şi cari se con
sumă în cantităţi enorme. Numai în locu- 
curile principale, unde se vând melci, se 
pe an la 820,000 chilograme consumă.

Dela Clusiti.
9

Societatea română. — 0 serată literară.
24 Nov. 1899. n.

Onorată Redacţiune! Nu esistă în 
Transilvania posiţiă strategică mai însem
nată pentru lupta naţională a poporului 
român, ca şi Cluşiul. Din trecutul îndepăr
tat şi apropiat o pănă seriosă ar pute scóte 
o seriă întregă de fapte istorice, şi pe basa 
acestora studia interesant s’ar pute scrie, 
pentru a dovedi, câte amintiri mai mult ne
plăcute, decât plăcute ne légá de acest 
Cluşiă şi cât de mult viéta naţiunei ro
mâne a fost şi este angajată prin acele 
amintiri. De când Ungurii au înfipt stégül 
lor pe zidurile acestei fortăreţe cuoerite 
din mâna Saşilor, de atunci ei stau aici 
împresuraţi de o mare armată románéscá, 
care are dorul de a pătrunde odată între 
zidurile ei şi a înfrânge supremaţia crân
cenei redute.

Cum însă cei împresuraţi, bizuiţi în 
tăria şanţurilor şi a zidurilor, în bogăţia 
proviantului şi în ucigătorele lor arme de 
apărare perfecţionate, — şi cum asediatorii 
sunt mai mult o mulţime puţin org&nisată 
şi disciplinată, nepricepută în meşteşugul 
de a bate cetăţi întărite, aşa nu ne putem 
aştepta, că în scurtă vreme s’ar puté face 
în privinţa acésta vre-o schimbare în si- 
tuaţiune.

Lucrul însă e limpede şi natural, că 
pănă-ce va curge apă pe Someş, Românii 
nu-şi vor părăsi nisuinţa şi planul de a în
frânge supremaţia acestei cetăţuie ardelene 
a maghiarismului violent. Dér fiind că voiü 
să fiu drept, trebue să adaug, că de altă 
parte în tabăra şoviniştilor maghiari se nu
tresc nisuinţe şi planuri cu totul contrare 
şi că în urmărirea lor şoviniştii merg pănă 
la speranţa temerară, că Someşul îşi póte 
sohimba cursul său şi că întocmai ca din 
Roma de odinioră, va cresce şi din Cluşitl 
o forţă iresistibilă de maghiarisare, care 
se va lăţi şi va înghiţi în tarele său sto
mac Ardélul întreg.

Ori şi cum va fi scris în cartea sorţii, 
noi din capul looului trebue să ţinem sémá 
de un factor, care după posiţia sa jocă un 
rol însemnat, déc* nu chiar hotărîtor în 
aeéstá răsboire pentru esistenţă, în acéstá 
luptă etnică-culturală şi economică. Acest 
factor este Românimea în oraşul duşului.

Pănă când în mijlocul taberei duş
mane, societatea română din Cluşiă îşT va 
sci păstra gréua, dér valorósa sa posiţiune, 
ou încredere putem privi în viitor. Acésta 
societate român^scă şi inteligentă are pe 
de-oparte misiunea de a veghia cu trezvie 
asupra intereselor culturale şi economice 
ale Românilor din Cluşifl şi din împreju
rime ; pe de altă parte are datorinba mo
rală a fi cămin ocrotitor pentru mulţimea 
de tineri român*, cari din tote părţile ţă
rii se întrunesc aici la universitate.

Ori şi câtă încredere avem în brava 
nostră tinerime universitară, şi ori cât de 
superioră este forţa sa intelectuală, totuşi 
am fi nedrepţi, décá între împrejurările 
date, când ea e despoiată de dreptul, ca 
să se constituescă într’o societate literară- !

socială, şi prin urmare lipsită de influenţa 
eduoativă, ce ar avé-o asupra ei o astfel 
de societate, — am pretinde, ca tinerii 
noştri să iésá din palatul muselor şi al 
sciinţei şi să-şi ínoépá activitatea culturală 
în mijlocul poporului nostru înzestraţi cu 
aceleaşi forţe spirituale şi morale, cu forţe 
cel puţin egale cu ale tinerimei maghiare. 
Dér e cestiune de cea mai mare gravitate 
pentru viitorul nemului nostru, şi acésta 
cestiune trebue să ne ocupe forte serios, 
décá peste tot voim să trecem de omeni 
serioşi, ca tinerimea universitară română din 
Cluşiii sê aibă ocasiune de a-şî câştiga, pe 
lângă sciinţa dela universitatea maghiară, şi 
cultură literară şi socială specifică românésca. 
E indispensabil, ca tinerimea română să 
sorbă aşa c}ioênd din literatura şi istoria na
ţională virtute şi mândriă naţională, ér din 
contactul cu societatea cultă românéscà 
să şi înzestreze inima cu acele calităţi so
ciale specifice, cari singure o fac capabilă 
de a se alipi sincer la marele corp naţio
nal, cart îi pregătesc o întrare triumfală, 
ér nu ofticită în viâţa publică a poporului 
român.

Tote acestea nu se cor dela tinerime 
dórá numai de dragul ideei naţionale, ci 
în interesul adevărat al fiă-cărui Roman, ca 
individ. Nu poporul român e avisat la spri
jinul singuraticilor tineri, ci aceştia sunt 
%visaţ! la sprijinul, la avuţia morală şi ma 
terială a poporului român.

Acestea avându le în vedere recunós- 
cem, că inteligenţa română din Cluşiii are 
pe sufletul său o mare responsabilitate, dér
o forte frumosă misiune. Convingerea mea 
este, că inteligenţa acésta este şi în stare a 
corăspunde rolului său în amândouă direc
ţiunile. Avem aici atâtea familii distinse, 
aţâţi bărbaţi de valóre, încât, décá aşi voi 
să-i înşir aici cu numele, m’aşi şi teme, ca 
nu cum-va amintind pe unul înaintea ce
luilalt, să ating pe nedrept ambiţiunea 
cui va. Sunt mulţi cu dor şi cu pricepere 
de a munci, şi doră de-abia aşi puté es- 
cepţiona pe unul séu pe doi din punct de 
vedere naţional.

Şi ou tóté aoestea, ne aducem cu du
rere aminte, o tristă năpaste se pogorîse, 
şi ajunsese şi în pressă, asupra societăţii 
române din Cluşia. Din începuturi mici, 
dér cu atât mai necurate, s’a desfăşurat o 
vijeliă íntrégá cu tote antecedenţele şi 
con^equenţele sale triste. Casina română, 
Despărţământul Asociaţiunei, Societatea so
ri alilor, mersul tuturor afacerilor naţionale 
obştesc! a fost încurcat şi împiedecat. In 
mod firesc tinerimea universitară încă a 
avut şi are să sufere din acestă causă, în
vrăjbirea bătrânilor a influinţat rău şi mo
ralul tinerimei.

Âstăc î, după ce înzadar am căuta să 
arătăm căuşele acestei sfâşieri, turburări 
sociale, şi să fixăm responsabilitatea pen
tru ele, astădl omul e aprópe înclinat a 
crede, că în mijlocul atâtor omeni harnici 
şi de omeniă s’au putut ivi anumite esis- 
tenţe catilinare, cari au voit se ră'Jtorne îu- 
trégá republica socială şi că în aceste vre
muri critice nu s’a găsit nici un dictator. 
După starea tristă, pe care o vedem, sun
tem aplecaţi a crede în anumite duhuri 
rele ascunse, cari numai la lumina aşa nu
mitelor „arătări anonime pe la judecăto- 
riă“ se pot observa. Dér ori esistă ori nu 
astfel de duhuri rele, astfel de intriganţi 
tainici, cari cu, séu fără intenţiune fac cel 
mai bun serviciü duşmanilor némului nos
tru, şi orî-care ar fi causa sfâşierilor so
ciale, efectul lor pentru toţi este acelaşi, 
pentru toţi e păgubitor.

Décá unii cred, că s’a impus ca ne
cesară în Cluşiii o astfel de învrăjbire so
cială, atunci cred, că întru cât orl-ce fur
tună de felul acesta e de multe-ori şi fo- 
lositóre, ea şi-a ajuns scopul şi în Cluşiii. 
E timpul acum, ca republica să ajungă 
ârăşi în starea ei normală. Décá au fost 
greşeli la mijloc, şi persónele au păcătuit 
ona contra celeilalte, sigur este, că nu au 
fost acele greşeli séu păcate atât de teri
bile, încât ele să résisté chiar şi rugâciu- 
nei eterne rostite de noi în fiă care c|i : „Şi 
ne iértâ noué, Dómne, pècatele nőstre, precum 
iertăm şi noi greşiţilor noştnu. înţelegem noi 
rostul şi chiar folosul frecărilor sooiale, dér
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în situaţiunl grele, ba ohiar insuportabile, 
ca aceea, în care ne aflăm, trebue să re- 
ounosoem, că numai unirea şi încrederea re
ciprocă ne pdte mântui. In astfel de caşuri 
pildă să ne fiă admirabilul Senat roman, 
oare după căderea celor 80,000 la Cannae, 
în mod mărinimos împăca cele două par 
tide, şi nu numai iertare dădu democratu
lui consul Varro, vinovat atât de mult pen
tru marea catastrofă, ci-i vota şi mulţă- 
mită, că n’a desperat de mântuirea patriei. 
Cum ne place să ne numim urmaşi ai Ro
manilor, placă-ne a urma une ori şi vred
nicelor lor esemple.

Restituirea păoii în societatea română 
din Ciuşiâ fâră îndoelă, că nu se va pută 
de-odată realisa. Acestei păci trebue să-i 
premărgă o împărţire a forţelor la muncă se- 
riosă. Munca să fiă terenul comun de con
venire al elementelor sănătose. Pe acest 
teren pacea socială urmăză de sine.

Astfel în Cluşiti înainte de tote se 
impune o reorganisare a castnei române în 
acel înţeles, ca e& să devină un punot de 
atragere, er nu de respingere pentru so
cietate. Comitetul casinei de sigur va afla 
mijlocele şi felul, cum s’ar pută face 
acesta.

Apoi va trebui, ca pretutindeni, şi 
aici pornită o acţiune seriosă în cadrele des
părţământului Asociaţiunei. Comitetul des
părţământului erăşi uşor va pută chibzui, 
că ce aoţiunl se pot faoe.

La Reuniunea sodalilor încă e bogat 
prilegiu de activitate, afară de obicinuitul 
Maial. N ’are comitetul, decât să ia esem- 
plu dela străini.

In fine, cine ar put6 să dea aşa în 
fuga condeiului un program complet de 
activitate? Nici bine nu ar fi.

(Va urma.)

Jcubert despre résboiü.
Etă scrisórea comandantului suprem al Bu

rilor, adresată unui amic al söu din Anglia :

In préjma Ladjsmitlmlui, 27 Oct.

Prea Stimate Domnule! Sfîrsitul scri
sorii D-Tale a fost o adevărată profeţiă: 
sorţii răsboiului sunt aruncaţi! Dea Dum- 
necjau, ca norocul se ne favoriseze tot- 
déuna, ca în cji!0!0 din urmă. Iuorecjen- 
du-ne în ajutorul lui Dumnedeu, am plecat 
la răsboiul, ce ni s’a impus ca: séu să în
vingem, séu să murim pentru libertatea iu
bitei nóstro patrii. D-Ta cunosc! în de- 
ajuns pe bravii mei oompatrioţi şi de aceea 
du doresc!, să-ţi vorbesc multe despre ei, 
ci să trec drept la simburui acestei scri
sori. Firesce, la câte-va întrebări nu voiü 
puté să-ţi răspund, de-órece cause politice 
da résboiü îmi interese un răspuns. Nici 
cu privire la celelalte întrebări nu mă voiü. 
lega de-un şir óre-care, ci voiü spune 
simplu, ce fel de gânduri şi păreri nutresc 
delâ  isbucnirea războiului.

Din Ianuarie 1896, când am respins 
cu succes invasiunea cutezătore a lui Ja- 
;me3on, noi am foât în clar cu aoeea, că 
ou timpul Englesii vor forţa elementele 
necinstite de a continua răsboiu de estermi- 
nare în contra Burilor. Tot aşa de în clar 
eram şi cu aceea, că în potriva acestui 
;pericul noi nu vom puté păşi, decât, c’o în
armare din cele mai estinse. Sciam, ce-i 
drept, că răsboiul pustiitor îndreptat în- 
potrivă-ne va produce cea mai mare scan- 
ilaiisare la tóté popóreie europene, dór 
«ciarn şi aceea, că nici una dintre raţiuni 
au se va deoiie la o intervenţie. Zângâ- 
aiitul săbiei Angliei şi flota ei puternică, au 
îofrioat în aşa măsură chiar şi pe cele mai 
putrenice state, încât nu cuteză a protesta 
contra josnicului nesaţiu după păment al 
.Englesiior, chiar şi decă sufer interesele 
lor proprii.

Intre astfel de împrejurări, a trebuit 
-să ne bizuim în puterile nóstre proprii şi 
cu zel neînfrânt şi prin jertfe bânesoi 
uriaşe să ne nisuim a ti gata de résboiü 
contra Angliei. O altă nisuinţă a nóstrá a 
fost, ca pe cât se póte să tăinuim înaintea 
Angliei armările nóstre, cepa-ce ui-a succes 
ipe deplin. Spionilor englesi li-am dat voiă 
•sé vacjă. materialul nostru de artileriă în
vechit, însă despre achisiţiile nóstre mo
dern» "ei nici ideie nu aveau. I-am „edifioat“ 
cum se oade, oa să aibă ce raporta guver
nului engles despre forţele nóstre de apă
rare. Englesii începuseră deja se strige: 
la Pretoria/, cărui strigăt noi i-am dat o 
•importanţă tot aşa de minima, oa Ger
manii strigătului frances din 1870: la 
Berlin!

In scrisórea D-tale numesci îngroz;- j 
;tóre puterea armată a Englesiior. După aJ i

meu calcul însă lucrul stă cu totul altfel. 
Anglia, fără de a-şi despoia de trupe tôte 
coloniile ei, în cel mai bun cas nu pote 
trimite în Africa sudică mai mult de 85,000 
omeni. Din acest număr însă numai jumă
tate pôte să folosăscă în lupte decisive. E 
posibil, că pănă la mijlocul lui Decemvre 
va debarca în diferitele porturi acéstà pu
tere armată; însă pănă atunci 10,000 de 
soldaţi mor în urma bôlelor, cad în luptă 
séu în captivitate, aşa că în cel mai bun 
cas ’i rămân 75,000 omeni pentru conti
nuarea răsboiului. Chiar de nu ni-ar suc
cede nouă a împedeca concentrarea trupe
lor lui Buller şi décà am fi siliţi la retra
gere, totuşi şi în acest cas armata englesă 
se va slăbi, în mod natural, atât de tare şi 
va scàdé atât de simţitor, încât cel mult
35.000 de omeni vor puté fi trimişi în con
tra nôstrà. Restul va trebui să 1 foloséscà 
pentru acoperemênt de etapă, şi în privinţa 
acésta n’are să ţină sémà numai de Natal,
oi şi de Colonia Cap, unde are de lucru 
c’o basă de operaţiuni belice uriaşă şi 
apropo invincibilă. Etapele nostre se întind 
în formă de terasă în trei direcţiuni, pen
tru a căror acopeiire n’avem lipsă decât 
abia de 500 omeni. Indată-ce una dintre 
etape e serios periclitată, şi îndat.ă-ce ve
dem, că nu ne vom puté salva materialul 
adunat, îl nimicim momentan, ca Englesii 
să nu-i ia nici un folos. Răsboiul de defen
sivă, la care noi acum nici nu trebue să 
ne gândim, e mult mai profitabil pentru 
noi, decât ofensiva. De-odată cu schimbarea 
teritorului se schimbă şi tactica. In Natal 
şi Afrioa sudică avem de lucru cu rapor
turi mai puţin cunoscute, pe oând pe pla
toul transvaalian şi oranjean suntem acasă. 
Englesii vor fi siliţi să ia dela noi fiă-care 
palmă de loc cu cele mai mari greutăţi şi 
cu jertfe neînchipuite şi totdéuna ei trebue 
să fiă gata de-a se lupta, de-odată, în pa
tru direcţii contra nostră. Va fi un rësboiü 
de guérilla, ca şi care mai sângeros nu cu- 
nosce istoria lumei şi pe care Englesii 
vor fi în stare să-l susţină numai câte
va luni.

Pe Dumnezeul meu îţi declar, că noi 
Burii nu ne gândim a stinghiri posiţia de 
putere a Englesiior în Africa sudică; noi 
ne gândim numai la libertatea iubitei nos
tre patrii ; însă tare mă tem, că posiţia de 
putere a Englesiior va suferi naufragiu în 
deoursul răsboiului, isbindu se de senti
mentul de libertate al tuturor Africande- 
rilor.

Ce o duce pe Anglia iresistibil în rës
boiü ? Ce folos are ea, că numără 40 mi- 
liône de locuitori, déca din aceştia numai
80.000 pote trimite în rèsboiü? Noi Burii, 
c’o poporaţiune de 170,000, suntem deja 
pe teatrul luptei 50,000 aşa, că nici nu tre
bue să mai contăm la rëscôla Burilor din 
Natal şi Cap contra Englesiior. Vai însë 
Englesiior, décà vor aţîţa şi mai departe 
pe indigeni în contra nostră şi décà li-se 
va concede, ca alături de ei să lupte con
tra nostră. In caşul acesta pot conta sigur 
la aceea, că toţi Africanderii se vor răs- 
cula contra lor şi mă îngrozesc în sufletul 
meu şi numai la gândul, că ce pericole se 
pot nasce de aici pentru Englesi. Contrarii 
noştri au dat dovedi strălucite de curagiul 
lor, însă trupele lor mercenare sufer ne
spus de oboselile mari, de unde urmézà de 
moralisarea, — ér o astfel de armată nu 
va fi în stare să ţină piept inimicului.

Nu-mi considera ca sumeţiă, când îţi 
spun, că în adêncul inimei mele sunt con
vins, că vom triumfa. Fiă-care din ai noştri 
este convins despre acésta şi crede tare 
în Dumnezeu, că ne va sprijini şi în lupta 
acésta, ca şi în celelalte, şi că pentru sân
gele, ce se varsă în acest rësboiü, nu-şi va 
răsbuna asupra nostră. Pe lângă religiă pa 
tria ne este bunul cel mai sânt şi liberta
tea ni-о va tiné Dumueden, décà vom ré
sista mai departe cu euragiü în lupta 
începută....

Joubert P . J.

Pentru masa studenţilor dei« 
şcolele medii şi superiore din Braşov au 
întrat următorele contribuirî:

1. Pe lista Nr. 6 (ooleotant d-1 pa- 
roch gr. or. din Dérste, Toma Bârsran) cu 
totul 19 fl. 5u cr., —  si anume: Toma 
Bârsean 5 fl. I. Broju 2 fl. Dauiil Martin
1 fl. 20 cr. G. T. Barbu 1 fl. C. I. Muar- 
căs 50 cr. A. Aldulea 50 cr. A. St. Muar- 
câs 50 cr. I. Sérbu 50 cr. I. M. Neguşiu 
f'0 cr. Const. T. Maarcâs 40 cr. I. G. A l
dulea 40 or. C. Irimie 80 or. G. Z. Oltean
30 cr. I. Tampa 20 cr. V. Barbu 20 cr. G.
I. Barbu 20 cr I. Morar 20 cr, G. Bodrán 
20 cr. Angliei Moaşa 20 cr. T. Vlădărean 
20 cr. G. Morar 20 cr. R. Z. Oltean 20 cr.
C. Sp. Şuveiu 20 cr. St. PopovicI 20 cr.
I. Musca iu 20 cr. St,. Mascalu 20 cr. I. R. 
Moa;a 20 cr. T. Boroş 20 cr. Dum. Voina

20 cr. AI. Moaşa 20 cr. Toma St. Oltean 
20 cr. I. St. Sérbu 20 or. Т. B. Oltean 20 
cr. I  Secelean 20 or. Con. D. Muarcăş 20 
cr. G. Şuveiu 15 cr. Vas. Fugaciu*15 cr. Toma 
Moaşa K) cr. Ana I. Gămulea 10 cr. I. 
G. Muarcăş 10 or, Nic. St. Muarcăş 10 cr. 
Dum. Moaşa 10 cr. Ilie Moaşa 10 cr. 
Stan Fugaciu 10 or. Pet. St. Mărăroiu 10 
cr. Toma St. Mărăroiu 10 cr. Aug. Sece
lean 10 cr. Dum. Secelean 10 cr. Tod. 
Fugaciu 10 cr. G. Fugaciu 10 cr. Al. Muar- 
căs 10 or. Al. Sérbu 10 cr.

2. Pe lista, Nr. 145 (coleotant d-1 
George Fcj.s, proprietar în Voii a) eu totul
9 îl. 40 cr. — şi anume: G. Vas 5 fl. 
Daniil Cotona 20 cr. Sărban Dănilă 50 cr. 
Nic. Cornea 20 or. Iosi. Liabu 20 cr. I. 
Oprea 10 cr. Dănilă Gaboru 30 cr. Tămas 
Gaboru 10 cr. Zacheu Gaboru 10 cr I. Ne- 
culiciu 20 cr. G. Sărban 20 cr. F. Moian
10 cr. I. Zachiu Gaboru 20 cr. T. Nemeş 
50 cr. Al. Şărban 50 cr. G. Dobrin 50 cr. 
şi N. 'Şerban (paroch) 50 cr.

3. Pe lista Nr. 168 (colectant D-1 di
rector al băncii „Bihoreana44 în Oradea- 
mare) cu tctul fl. 37, — şi anume: „Bi- 
horeanau 10 fl. Ios. Vulcan 5 fl. Nic. Zi- 
gre 5 fl. Dr. Aurel Lazar 5 fl. Dr. Corio- 
lan Pap 5 fl. Ios. Roman 2 fl. Dr. Niool. 
PopovicI 1 fl. Dr. I. Buna 1 fl. Petru Pân- 
tya 1 fl. Andreiu Horváth («nual) 2 fl.

Direcţiunea şcolelor îşi esprimă cele 
mai vii mulţămite pentru aceste nobile daruri.

Concurs literar.
Se publică concurs pentru un premiu 

de 30 corone de fie-oare colonă de tipar 
(8° mic), care se va decerne celei mai bune 
scrieri pentru usul poporului, cu preferinţă 
celor de cuprins religios-moral, ori din do
meniul istoriei, economiei şi al dreptului.

Singuraticele scrieri, avend să for
meze părţi din „Biblioteca poporală a Aso
ciaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului românu, nu vor pute trece preste 
estensiunea de 4 — 5 eole de tipar.

Lucrări deja tipărite în limba română 
nu se admit la concurs; se pot premia însă 
şi tradocerl libere din literatura streină, 
decă vor fi lucrate conform trebuinţelor 
poporului român.

Manuscriptele se vor adresa Presidiu- 
lui Asociaţiunii (Sibiiu, strada morii nr. 8.) 
pănă la 31 Maiu 1900 st. n. şi se vor 
scrie în caiete de format 4°, pe o singură 
faţă a foilor.

Decernerea premiilor se va face prin 
comitetul central al Asociaţiunii, după as
cultarea raportului comisiunei censurătore, 
ce se va alege, şi se vor plăti îndată după 
tipărirea scrierilor premiate.

Lucrările, ce se vor premia, vor fi ti
părite pe spesele Asociaţiunei în 2000 esem- 
plare şi se vor incorpora „Biblotecii popo
rale a Aso3iaţiuniiu.

Dreptul de proprietate al eventuale
lor ediţiunl ulteriore este al autorului.

In cas decă între lucrările, ce vor 
intra la concura, se vor găsi mai multe 
scrieri corespunc^tore scopului avut în ve
dere, Asoeiaţiunea îşi reservă dreptul a-le 
premia şi tipări în decursul anilor viitori, 
tot sub condiţiunile arătate.

Din şedinţa comitetului central al 
„Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului românu, ţinută în Sibiiu 
ia 2 Novembre 1899.

Dr. Ii. Puşeariu. Dr. C. Diaconovich.

u l t i  Mia su im .
Yiena, 27 Noemvre. In şedinţa 

de ac]î, a vorbit la desbaterea asu
pra proiectelor pactului Croatul Bian- 
chini, cjicând, că esistenţa dualismului 
e cea ma* mare nenorocire pentru Slavi 
şi naţionalităţile rernaghiore. De aceea 
Slavii nu pot primi proiectele rela
tive la pact. Croaţii îndeosebi nu 
pot contribui la continuarea unei 
stări de lucruri, care de 32 de anî 
sgudue monarchia şi o face incapa
bilă de acţiune. Accentuézá, că M a
ghiarii nu sunt îndreptăţiţi a încheia 
pact cu Austria fără consimţemen-

tul Croaţilor, 6r în Croaţia nu dom* 
nesce constituţionalismul, ci absolu
tismul lui Kuen Hedervary. Dualis* 
mul slăbesce numai esistenţa mo
narchies Deja t6tă Europa simte 
acesta şi e lucru ruşinos, că pressa 
europ6nă scrie deja despre esistenţa 
monarchiei şi despre împărţirea ei, 
cum se scria odinioră despre Turcia. De 
aceea Croaţii, pănă ce nu vor înceta 
stările de ac(Î din Croaţia, vor lupta 
în contra pactului cu Ungaria.

Estcourf, 27 Nov. Generalul Jou
bert, comandantul Burilor, se reîn- 
torce cu oştirea sa spre Ladysmith. 
(Causa pare a fi, că oştirea englesă 
dela Moni-River ocolind Estcourt, 
s’a unit cu trupele englese, cari 
alergă în ajutorul celor din L a 
dysmith )

CapeTown, 27 Nov. Burii au 
luat Stornberg-ul.

D S W J i U i »  IC.
Soţia preşedintelui Krîiger. O 

foiă englesă istorisesce următ0rele despre 
dómna Krüger, soţia preşedintelui din Trans- 
vaal: Dómna Krüger este căsnicia întru
pată. In esteriorul, în purtarea şi vorbirea 
ei, ea este aşa de simplă, ca nevasta ori
cărui farmer din Lincolnsbir; pe cât e de 
cruţătore, pe atât e şi de cumpătată. Km> 
ger este om avut şi tot ce posedă el are 
s’o mulţămescâ în mare parte nevestei sale, 
care mai mult de un jumătate de veac a 
lucrat şi a economisit pe séma sa. Krüger 
şi-a început cariera ca farmer, apoi a fost 
păstor, soldat, preot, deputat şi în fine a 
devenit preşedinte In decursul acestei ca
riere pestriţe, dómna Krüger a fost bărba
tului séu férte devotată şi credinciósá. După 
a ei părere, Paul Krüger este adl cél mai 
mare om. Farmerul búr cu der de mărire, 
a aflat tot-déuna ud mare ajutor în acea 
fiinţă cu ochi vineţi, pe care înainte 
cu 56 de ani a întrebat’o, décá vré să-i 
fiă soţiă. Fata, cu ochii în păment, ’i rés- 
punse numai atât: „Sciu cóce, fierbe, có#e, 
spăla şi măturau. Ea şi ac}i cóce, fierbe, 
cos*1, spală şi mătură tot aşa, ca mai îna
inte. Când preşedintele se află acasă, ne
vasta lui se sc01ă la 5 óre diminéta şi i 
fierbe caféua. In pregătirea cafelei e neîn
trecută. După-ce şi-a isprăvit lucrurile ca
sei, îmbracă haină négrá, merge în odăiţa 
ei şi s’apucâ de cusut. Ea însăşi îşi pregă 
tesce hainele, tóté negre. Pălăriile încă şi-le 
decoreză cu mâna ei. Intre multe însuşiri ce 
le are, nu este cea dinurmă iubirea ce păs- 
trézá ea animalelor. Tot-déuna s’a plâns şi a 
protestat în contra îmfrumseţării pălăriilor 
cu pene şi aripi de pasări; ea nici odată 
nu s’a închinat acestei mode şi multe din
tre damele Traüsvaalului o imitézá în pri
vinţa acésta Când i s’a ridicat bărbatului 
său o statuă, representându-1 şedend într’un 
fotel, a rugat pe sculptor, oa vérful cilin
drului să nu-1 sculpteze neted, ci în încre
ţituri. — flScii, mă rogw 4ioea ea sculpto
rului, „în acele adâncituri se va aduba 
apă de ploiă, şi micele pasări vor avé ce 
să beau. Sculptorul a ascultat’o şi Krüger 
încă l’a aprobat 4i°6nd : „Cel puţin va 
aduce ceva folos şi statua asta“ .

D in  crucevi se fac florei iii. Un 
4iar din New-York a adus nu de mult soi
rea, că un oheluer de origine german a 
cumpărat m New-York un palat. Bani 
şi ’i adunase din bacşişuri, ce le-a căpătnt 
în decursul serviciului său de chelner îu 
decurs de 4e e ani. piarul amintit spune, 
că acesta nu este în felul său singurul cas 
în New-York. Se află acolo mulţi, cari dm 
bacşişuri au făcut averi mari. In New-York 
proprietarii de restaurante au obiceiul de-a 
pUti forte «lab pe chelneri, aşa că aceştia 
sunt avisaţl mai numai la bacşişuri. Aces
tea însă curg din greu. înainte cu câţt-va 
ani s’a întâmplat, că proprietarul unui 
restaurant de frunte a voit sâ-şlia de corn- 
panist pe un chelner al său. Chelnerul in.sé 
î-a mulţămit pentru onórea făcută, dér n’a 
voit hó priméscá ofertul, ^icend, că el ca 
chelner are cu mult mai mp.re câştig, d« 
cum ar puté să aibă décá #r ii stăpân. A  
şi avut dreptate chelnerul, căci la mórt^a 
sa a lăsat familiei o avere de 75,000 fl., 
pe când stăpânul său cu timpul a bau- 
crotat.
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Dela Tipografia „A. Mnreşiannw
din Braşov,

se pot procura urmatârele cârti:

Scrieri istorice.
M e m o r i i  d in  1848—49  de regre

tatul Vasihe tx.'/duvan fost prefect al Legiu- 
nei I I I  în 1848 — 49. Istorisirile cuprinse în 
acostă carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

„ Colonel D a v id  b a ron  U rs de M a r -  
g in a  la  S o lfe r in o  ş i IA ssa**, interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Francisc Ritger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi două porirete bine reu
şite ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, 4r altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum ş1 ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus 
3 cr. porto.)

Din cartea d lui Axentie Severu, vete
ranul nostru luptător dela 1848, întitulată 
„M espuns la  ca rtea  n e g ră u, cu un bogat 
adaus despre arderea Aiudului, se mai pot 
căpeta esemplare cu preţul de 1 fl. -j- 5 cr. 
porto.

„P in tea , V i t e a z u l tradiţiunl, le
gende şi schiţe istorice, de loan Pop-Rete- 
ganul. Cea mai completă scriere despre 
eroul Pintea. In ea se cuprind forte in
teresante tradiţiunl şi istorisiri din tote 
părţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 
20 cr. (cu posta 28 cr.).

rD a v id  A lm ă ş ia n u a, schiţe biografice 
de loan Popea. Broşura acesta, atât de bine 
scrisă, pres?^ă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
38 cr.)

V iv ia , seu B is e r ic a  d in  C a rta - 
g in e , naraţiune istorică, tradusă din ita- 
lienesce de Dr. Iuliu Dragoş, preot şi pro
fesor. Se vinde cu preţul redus dela 1 fl. 
la 70 cr. (plus 5 cr. porto.)

„JPreotu l d in  N o ie n ia, naraţiune 
istorică din veacul nostru, scrisă de Arghi- 
robarbu. Acostă interesantă naraţiune pri- 
vesce evenimente din 1848—49. Preţul 10 
cr. (plus 2 cr. porto.)

„Povestea u n e i Corone de o ţe lu, 
opul mult dorit şi aşteptat al d-nului G. 
Coşbuc, a apărut în editura librăriei 0. 
Sfetea din Bueuresol şi costă un leu şi 50 
bani. E scrisă şi acestă carte la înţelesul 
tuturor şi este atât de interesantă, încât 
cine o ia în mână, nu se mai pote despărţi 
de ea. In istoria acesta ni-se arată oglinda 
viuă a faptelor măreţe, prin cari a trecut 
România pănă a ajuns la independenţă. 
Scenele, ce se descriu din răsboiul pentru 
neatârnare, sunt la culme mişcătore şi în- 
suiieţitore. Cartea e provâcjută ou numâ- 
rose portrete şi ilustraţiuni. Ea stă în le
gătură cu „Râsboiul nostru pentru neatârnare* 
scris tot de d-1 G. Coşbuc, aşa că cine şi-a 
procurat pe acesta, trebue să şi procure şi 
nPovestea unei Corone de oţel**. Sperăm, că 
fruntaşii noştri, înţelegând importanţa aces-

| tor scrieri, vor stărui din răsputeri a-le 
j răspândi cât mai mult în popor. Se pot
I procura ambele cărţi dela nTi),ografia A. 

Mureşianu"' din Braşov. „Re-bomi nostru 
pentru neatârnare"' costă 50 cr. (cu posta 
65 cr.), er „Povestea unei Corone de oţeiu 
75 cr. (cu po*ta 80 cr.)

„X tom ă n u l în  sat ş i la  6ste“
Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 loan Pop Rettganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Este un studiu asupra ca
racterului Românului, şi a apărut în Tipo
grafia „Aurora“ A. Todoran din Gherla,

„Ţ e ra  n os trâ u. Descrierea părţilor 
Ardealului delaMurăş spre mia4ă-qi şi valea 
Mureşului, de Silvestru Moldovan, — e o, 
scriere unică în felul său, atât de că'duros 
apreţiată de întrega 4iaristică română. Cu 
deosebire din bibliotecile popoiale ea n'ar 
trebui să lipsescă. Preţul 1 fl. (cu posta
1 fl. 10 cr).

Z a ra n d id  ş i M u n ţ i i  apusen i a i 
T ra n s ilv a n ie i, descriere de Silvestru Mol
dovan. Ou 9 ilustraţiuni şi o schiţă. E o 
carte tot atât de preţiosă şi rară în felul 
său, ca şi cea dintâiă. Recomandăm şi acestă 
carte pentru bibliotecile poporale, cum şi 
pentru toţi Românii, oari vor şă-şi cunoscâ 
ţera şi nemul lor. Preţul 1 fl. (cu poşta 1 fl. 
5 cr;.

D in  tre cu tu l S ilv a n ie i legende de 
Victor Russu. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta 
85 cr.).

D in  Is to r ia  lu m i i ,  „tălmăcită de 
preorul Constantin Motariu din cartea nem- 
ţescă a D rului Th. B. Welter şi întocmită 
pentru folosul poporului român din Buco- 
vina“ , a apărut în editura „ Deşteptării“ 
din Cernăuţi: partea a doua. Ea este scrisă 
tot atât de bine şi de uşor, ca şi partea 
întâiii, care a avut şi la noi mare trecere 
mai ales printre popor. Preţul 50 cr. (plus
5 cr. porto.) — Cu acelaşi preţ se mai pot 
căpăta dela Tipografia „A. Mureşianu“ şi 
câte-va esemplire din partea întâie, adău
gând şi pentru acâsta 5 cr. porto.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gtegoniu Maior,

Cursul la bursa din Viena.
Din 27 Novembre 1899.

Eenta ung. de aur 4% - • . .116.65 
Renta de eoróne ung. 4%. • • - 95.10 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472%* 119.80 
impr. căii. fer. ung. in argint 41/2%• 99.40 
Ibiig, căii. fer. ung. de ost, I. emis, 118,40 
Bonuri rurak ungare 4% - . . . 94.— 
Bonuri rurale croate-slavons . . . —.— 
Impr. ung. ou premii . . . .  159.50 
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 137.25 
Renta de argint austr. . . . . . 99.65 
Renta de hârtie austr. . . . . . 99.80
Renta^de aur austr................. ....  . 116.95
Losurl din 1860................................  136.57
Â.0ţii de-ale Bâncei austro-nng'&ră. . 906 — 
ic ţii de-ale Băncei ung. de oredit. 373.50

Sosirea ú Blficarea trenurilor fle stat reg. n i în Braşov.
V alab il din 1 Octomvre st. n. 1899.

Sosirea trenurilor în Braşov: Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Budapesta la iiraşov: Dela Braşov ia Budapesta:

I. Trenul de persóne la 8 óre dim. ^  Trenul mixt la 5 óre 8 min. diminâţa
• I. Tr. aocel. peste Cluşiu la <2 ó. 9 m, p. m. rpr  ̂R0Cej> (peste Cluşiu) la 2 Ó.45 na. p. m. 

III. Trenul mixt la 10 óre 25 mia. séra jyj^ Trenul de oers. la 7 óre 48 mm. sór<i.

Dela Bucuresc! la Braşov:
I. Trenul mixt, care circulă numai Vinerea

dela Predeal, la 0 óre — min. dim.
II. Trenul aocel. la 2 óre 18 min. p. m.

III. Trenul mixt, la 5 óre 20 min. p. m.
IV. Trenul de pers., la 9 óre 27 min. séra.
V. Trenul accel. la — óre — min. sóra.

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persót]e la 8 óre 25 m. d.,

(are legătură în St.-Georgi cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de persóne la 1 oră 51 m. p. m. 
IU. Trenul mixt, la 6 óre 48 m, sera, (are

l°gătură cu Ciuo-Szereda).

Dela Zérnescí la Braşov (G. Barfcolomeiu).
I. Trenul mixt la 6 óre 22 min. dim.

II. Trenul mixt la 1 oră 13 min. p. m. 
III. Trenul mixt la 0 óre — min. sóra.

Dela Ciuc-Gyimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la 8 óre 25 min. dim 
It. Trenul de pers. la 1 oră 51 min. p. m. 

III. Trenul mixt la 6 óre 48 min. séra.

Dela Braşov la Bucarescî:
I. Trenul de persóne In 3 óre 55 min. d,

II. Trenul mixt la 11 ore a. m.
III. Trenul aeoe^rat (ce vine pe la Oradi*

Cluşm) la 2 óre 19 min. p. m,

Dela Braşov la Kezdi-0ş »rheiu :
I. T renu' de persóne ia 5 óre i9 .uim. 

dim. (are legătură, ou Tu^n^d)
Ci ac-Szerel». 3 ó. 15 m.

II. Trenul w'jxt la 8 óre 50 muu a. m. 
IU. Trenul de Ui, 3 ore 15 m. p* sn.
are le tăcură cu mia Tuşnad>Oiuc-Szereda.

Dela Braşov la Zérnescí (G. Bartolomeiu)*
I. Trennl tnixt la 9 ó-e şi 2 tniu. a. m.
II. Trenai mixi. la 3 óre [8 min p. m.

III. Trenul mixt la 0 óre — m. sóra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes :
I. Trenul de pers. la 5 óre 19 min. dim.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la 3 óre 15 min. p. m.

d«-ale Büncei austr. de credit. 870.75
'%i;o]“o n d o r I .......................  9.57 V2
• rt-î ’ iirperi&je germane • * • 59.02 

London viata „ 120.72
vi sta . . . . . . .  . 47.77̂ /2

lîVorifc© cor.óoa ausitr. 4% . . , 99.90 
X'fi^ sts-lieno................................ 45.90

p i e ţ e i  B r a ş o v *

D íb 28 Novembre 1899.

Bancnota rom. Cump. 9,15 Vend. 9.17
Argint român. Cump. 9.10 Vend. 9 12
Napoleond’oîl. Cump. 9.-6 Vend. 9,58
Q-albenî Cump. 5.60 Vend., 5.65
Eîible Rusesc! Cump 127.— Vênd. 128.
Mârci germane Cump= 58 50 Vênd.69.02l/2
Lire turoesel Cump 10.72 Vênd» — . —

Scris fonc. Albina 101 V'nr•L 5% 10150.

K M n n u x t m M w t K n n n x

„Pilsner Urqueil."
Ga îooeperea deîa 26 Noemvre 

se scdte la vencţarea în

hala de bere Pilsner
S tra d a  p o rţii I r .  $5 

bere de iernă i’6rte plăcută dm be
răria di îi P  i 1 s e n

„B'urgerliches Brauhaus“
manipulată după t6tă regula. 

(774,2—2).

X * * X * * * X K K X X * * X *

S*. 8243—«99
uikvj

Árverési hirdetményi kivonat.
A  brassói kir. törvényszék, mint tlknyvi hatóság, közhírré taszi, 

faoyy az ,,Albina“ tak.- és hitelintézet brassói fióktelepe vógreh aj ható
nak, Babes I. George és Dr. Leméayi Pompü mint ügygondnok ált,a! 
képviselt Babes I. Maria csernátíalasi illetőségű végrehajtást szenvedők 
elleni 1578 és 1250 frt. tőke-követelés és járulékai iránti végrehajtási 
ügyében a brassói kir. törvényszék (a hosdzufalusi kir. járásbiróeág) te
rületén lé^ő 1) a csernátfalusi 218 sz. tlkvben 2725 hrvsz. a. irt Babes 
Györgyöt egészben megillető főjelzálogot képező fekvőre 21 frt, ezen
nel megállapított kikiáltási árban; továbbá, m;nt mellék jelzálogra: 2) 
a csernátíalasi 514 sz. tlkjkvbea 912 hrsz. alatt irt Babey I. Györgyöt 
megillető fekvőre egésztn 400 frt. 3) a csernátfalusi 352 sz. tijkvben 
648 hrsz. alatt Babes Mária szül. Párvu nevén foglalt fekvőre egészen 
1000 frt. 4) a hosszufalusi 48. sz. tijkvben 3444 hrsz. a. Babes György 
nevén irt íekvőre egészen 25 frt. 5) a hosszufalusi 2850 számú tjkvben 
3453 hrsz. a. Babes György nevén irt fekvőre egészen 25 frt. 6) úgy
szintén ottan a 3457 hisz. fekvőre 16 frt., 7) úgyszintén ott&n a 3459 
hrsz. ingatlanra 16 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az ár
verést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 3900. évi 
Február hó 5 ik napján d. e. 9 órakor Ho^szufalu községházánál és ugyan
azon nap d. u. 3 órakor Csernátfalu községházánál megtartandó nyil
vános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak. 

Árverezői szándékozók tartoznak az ingatlanok becsáráaak 30°/0-át 
végrehajtató kivételével készpénzben, vagy az 1881. LX . t. ez. 42 § bao 
jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-ón 3333 
sz. alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8 § ában kijelőit óvadékkó- 
pes értékpapirbau a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LiX. t. 
ez. 170 §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó ,  1899. évi október hó 17-én.

A kir. törvényszék mint telekönyvi hatóság

758 Î - l
Dr- Grűnfeld,

kir. 2.1 bíró.

ABONAMENTE
G r A Z E T A  T H A 2 T S I L V A 1 T I E Î “

Preţul abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

P© trei l u n i 3 ii. —  
Pe şese lun i  6 ii. —

Pe un a n ............................................. 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni. .........................  10 fr. 
P© şese luni .........................  20 tr.
Pe un an ..................................................  40 fr.

Z  I I .

1 î l .

50 cr.

âboQameiti la nasnls ca data de Siimaiei.
Pentru Ausiro-Ungaria:

Pe an . . . .  .........................
Pe şese luni 
Pe trei luni   

Pentru România şi străinătate: 
Pe an . . . . . .    8 franci.

Pe şese luni ..............................................4 traneî. 
Pe trei l u n i ......................... ..... . . 2  franci. j

Abonamentele se fa c  m a i u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin ! 
mandate poştale. : 

f i  Comnii cari se vor abona din nou, se binevoiescă ‘
f i  a arcie adresa lămurit şi a arata şi posta ultima. j

X Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei", j

fpiF" „Oazeta Transilvaniei" eu namerul & 6 cr. se viad 
la librăria Nic. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia A. Mureşiann, Brasov.


